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2022. május 29. 

Mandabokor 

Húsvét ünnepe u. 6. vasárnap 

Cím: Királyválasztás - Dávid 

 

(2. dia) 1Az ÚR azonban ezt mondta Sámuelnek: Meddig 

bánkódsz még Saul miatt, hiszen én elvetettem, és nem ma-

rad Izráel királya? Töltsd meg olajjal a szarudat, és indulj! 

Elküldelek a betlehemi Isaihoz, mert ennek a fiai közül sze-

meltem ki a királyt. 2Hogyan mehetnék oda? - kérdezte Sá-

muel. Ha meghallja Saul, megöl engem. De az ÚR ezt mond-

ta: Vigyél magaddal egy üszőborjút, és ezt mondd: Azért jöt-

tem, hogy áldozatot mutassak be az ÚRnak. 3De Isait hívd 

meg az áldozati lakomára. Én pedig majd tudtodra adom, 

hogy mit kell tenned: azt kend fel, akit én mondok neked! (3. 

dia) 4És úgy tett Sámuel, ahogyan az ÚR megmondta neki. 

Amikor megérkezett Betlehembe, remegve mentek eléje a 

város vénei, és azt kérdezték: Békés szándékkal jöttél-

e? 5Békés szándékkal - felelte. Azért jöttem, hogy áldozatot 

mutassak be az ÚRnak. Szenteljétek meg magatokat, és jöjje-

tek velem az áldozatra! Miután szentnek találta Isait és fiait, 

meghívta őket az áldozati lakomára. 6Amikor megérkeztek, 

és meglátta Eliábot, ezt gondolta: Biztosan ez lesz az ÚR fel-

kentje, aki most itt van. (4. dia) 7De az ÚR ezt mondta Sámu-

elnek: Ne tekints a megjelenésére, se termetes növésére, mert 

én megvetem őt. Mert nem az a fontos, amit lát az ember. Az 

ember azt nézi, ami a szeme előtt van, de az ÚR azt nézi, ami 

a szívben van. 8Ekkor Abinádábot szólította Isai, és odavezet-

te Sámuel elé, de ő ezt mondta: Őt sem választotta az 

ÚR. 9Azután Sammát vezette oda Isai, de ő ezt mondta: Őt 

sem választotta az ÚR. 10Így vezette oda Isai Sámuel elé mind 

a hét fiát, de Sámuel ezt mondta Isainak: Ezeket nem válasz-

totta az ÚR. (5. dia) 11Majd megkérdezte Sámuel Isaitól: 

Minden fiad itt van? Hátra van még a legkisebb - felelte ő -, 

de ő éppen a juhokat őrzi. Erre Sámuel ezt mondta Isainak: 

Üzenj neki azonnal, és hozasd ide, mert addig nem ülünk le, 

amíg ő meg nem érkezik. 12Üzent tehát neki, és elhozatta. Ő 

pedig pirospozsgás, szép szemű és jó megjelenésű volt. Akkor 

ezt mondta az ÚR: Rajta! Kend fel, mert ő az! (6. dia) 
13Sámuel pedig fogta az olajos szarut, és felkente őt testvérei 

jelenlétében. Akkor az ÚR lelke szállt Dávidra, és attól kezd-

ve vele is maradt. Sámuel pedig elindult, és elment Rámá-

ba. 14Saultól viszont eltávozott az ÚR lelke, és rossz szellem 

kezdte gyötörni, amelyet az ÚR küldött.” I Sám 16,1-14 
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(7. dia) Szeretett Gyülekezet! 

 

Egy sorozatot indítottunk el, amely visszarepít bennünket 

Kr.e. XIV. századba. Szükséges egy picit feleleveníteni, mert 

már régen találkoztunk, sok idő telt el a legutóbbi találkozásun-

kig, így jót tesz mindannyiunknak, ha felvesszük újra a sorozat 

fonalát. (8. dia) Az első alkalommal a bírák korát vizsgáltuk 

meg. Józsué halálával kezdődött ez a korszak, amely adataink 

szerint Kr. e. 1358-ban történhetett. Meghalt a nép vezetője, aki 

Mózestől vette át a mandátumát, volt tekintélye a nép körében, 

felnéztek rá, elfogadták azt, amit mond, mert életével, tetteivel 

hitelesen élte meg az Istennel való kapcsolatát. Szolgálatának 

(ill. szolgálata végének) egyik legmeghatározóbb mondata lett az 

a vallástétel, amit mondott a népnek, s ez hosszú évtizedeken 

keresztül a nép emlékezetébe is vésődött (9. dia): 15De ha nem 

tetszik nektek, hogy az URat szolgáljátok, válasszátok ki még 

ma, hogy kit akartok szolgálni: akár azokat az isteneket, aki-

ket atyáitok szolgáltak a folyamon túl, akár az emóriak iste-

neit, akiknek a földjén laktok. De én és az én házam népe az 

URat szolgáljuk!” Józs 24,15. Ezután a radikális vallástétel után 

nem sokkal Józsué meghalt és elkezdődött a Bírák kora. Ők vol-

tak az izraeli törzsszövetség legfőbb vezetői (10. dia) – ahogy a 

kivetítőn is láthatjuk, hogy a 6 kisbíra és 6 nagybíra hol tevé-

kenykedett. Ezt a korszakot hívjuk a bírák korának. Ez az idő-

szak bő 300 év volt. A bírák könyve utolsó mondata figyelemre 

méltó, hiszen a bírák korának lezárulta és a királyság kezdete azt 

a lelki állapotot tükrözi, ami akkor az emberek életében volt és 

Izraelre jellemző lett (11. dia): „25Abban az időben nem volt 

király Izráelben. Mindenki azt csinálta, amit jónak látott.” 

Bír 21,25. Nem figyeltek sem a vezetőik, bíráik szavára, de ami 

ennél még szörnyűbb, hogy Istenre sem hallgattak. Ez a „min-

denki azt csinálta, amit jónak látott” jól kifejezi, hogy semmivel 

és senkivel nem foglalkoztak. Ennek az időszaknak pedig egy 

nagyon fontos jellemzője, amit olvashatunk a Példabeszédek 

könyvében (11/a dia) „14Ahol nincs vezetés, elvész a nép” Péld 

11,14. 
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Ebben az időszakban és ilyen nehéz háttérrel kerül a trónra 

Saul királyként. Saul királlyá koronázásával a bírák kora véget 

ért, és Izrael belépett az egyesített királyság korába, amely Saul, 

Dávid és Salamon uralkodása idején tartott. (12. dia) Amint neve 

is jelzi, az egyesített királyság kora azokat az éveket öleli fel, 

amikor Izrael egészének, északnak és délnek egyetlen uralkodója 

volt.  

Ki is volt ez a Saul? (13. dia) Gibeában született, vagyo-

nos családból származott, a legkisebb törzsből, Benjámin törzsé-

ből, fiatal és népszerű. Vitéz harcos adottságai ellenére szelíd és 

alázatos volt, legalábbis kezdetben. Királlyá válásának legfonto-

sabb pillanata, eseménye, hogy  Isten Lelke betölti őt (14. dia): 

„6Akkor megszáll téged is az ÚR lelke, velük együtt prófétai 

révületbe kerülsz, és más emberré leszel.” I Sám 10,6 

Az Isten Lelkével való betöltekezés más emberré tette őt és ez 

megmutatkozott az életén, királyi tevékenységén. Népszerű hős 

volt, és uralkodása jól kezdődött.  

Azonban (15. dia) mi volt bukásának az oka? Bukását két 

oldalról közelíthetjük meg (15/a dia): 

1. Bukását heves természete és alkalmazkodására képtelen 

személyisége okozta. Ahogy a királyság sorsa iránt érzett felelős-

sége nőtt, hangulata mindinkább ingadozott a higgadt vezetés, az 

erőszak és a depresszió között. A féltékenysége is egyre jobban 

erősödött. Saul fia, Jonatán egyszer egymaga megsemmisített 

egy egész filiszteus helyőrséget (I Sám 14,1-15), a fiatal Dávid 

pedig megölte a filiszteus óriást, Góliátot. A népet lelkesítették a 

merész hőstettek, Saul azonban kezdett féltékennyé válni.  

2. (15/b dia) Bukásának másik, de közvetlen fő oka az en-

gedetlenség volt. Három alkalommal is arról olvashatunk, hogy 

Istennel szemben engedetlen volt. 

(16. dia) 1. Megsértette az áldozatbemutatás papi előjogát (I 

Sám 13,1-14) 

(16/a dia) 2. Nem semmisítette meg tökéletesen az amelekitákat 

(I Sám 15,1-35) 

(16/b dia) 3. Halottidézőhöz fordul (I Sám 28,7-25) 
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3 alkalommal engedetlen volt, de királysága alatt volt egy másik, 

mondhatni negyedik, amikor Isten ellen lépett fel: 

(16/c dia) Nem adta a dicsőséget Istennek, hanem önmagát di-

csőítette (I Sám 15,12c) 

Ennek a sorozatos engedetlenségnek lett az a következménye 

(17. dia), azt a súlyos árat kellett Saulnak fizetni, hogy  

(17/a dia) 1. „Mivel te megvetetted az ÚR igéjét, ő meg elve-

tett téged, és nem leszel király!” I Sám 15,23 

(17/b dia) 2. „6Megkérdezte Saul az URat, de az ÚR nem vá-

laszolt neki” I Sám 28,6. 

Saul azzal kezdte szolgálatát, hogy megkapta Isten Lelkét 

(18. dia) „6Akkor megszáll téged is az ÚR lelke, velük együtt 

prófétai révületbe kerülsz, és más emberré leszel.” I Sám 10,6 

és királyságát azzal fejezte be, hogy (18/a dia) „14Saultól vi-

szont eltávozott az ÚR lelke…”. Láthatjuk egy királyság kezde-

tét és a végét.  

Szomorú, tragikus befejezése lett életének, bűnvallás, az 

Istennek adott dicsőség helyett a szégyentől való félelem miatt az 

öngyilkosságba menekült és (19. dia) így törik ketté az élete, a 

királysága és így kerül le a királyi székről. 

Talán hosszúra sikeredett a felelevenítés, de fontosnak 

éreztem, hogy újra elevenedjen fel számunkra a bírák – és a ki-

rályság kora.  

(20. dia) A mai alkalmon Saul utódjáról hallhatunk, Dá-

vidról, aki a királyok közül – minden túlzás nélkül – az egyik 

legmeghatározóbb király lesz. Oly annyira, hogy az Úsz-ben is 

hivatkoznak rá több alkalommal is, illetve a Zsidókhoz írott le-

vélben a hit hőseként is meg van említve. 

Ma azt a történetet olvashattam fel, amikor Sámuel királyt 

keres az Úr indíttatására. Sault elmozdítja a királyi trónról és 

utódkeresésre indítja őt az Úr. Ez a történet nagyon jól rámutat 

arra, hogy más szempontok vezérlik az embert és más szempon-

tok Istent. Mi  nagyon gyakran külső adottságokat nézünk, külső 

feltételeket támasztunk, aminek fontosnak érezzük, hogy embe-

rek megfeleljenek. Azonban nagyon fontos lefektetni azt az 

alapvető igazságot, amit az Úr mond (21. dia): „ 8Bizony, a ti 
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gondolataitok nem az én gondolataim, és a ti utaitok nem az 

én utaim - így szól az ÚR.” Ézs 55,8. Isten nem abban a szem-

pontsablonban gondolkodik, amiben mi, emberek. Ő nem „fejva-

dász” – ami most egy nagyon komoly munkaerő-kereső, aki 

megtalálja a kereslet és a kínálat közötti metszéspontot. A fejva-

dász mindig a legkiválóbb feltételekkel rendelkező embert keresi 

meg egy adott munkára. Utána néztem, hogy egy fejvadász mi-

lyen szempontokat néz. Most őket idézem (22. dia):  

„Hogyan indul el a keresési munka egy új megbízás esetében? 

 Amikor megbíznak bennünket egy-egy kereséssel, vagy-

is fejvadászattal, a keresési folyamat indulásakor általában 3 

dolgot szoktak megadni nekünk a megbízóink (22/a dia): 

1. munkakör feladatait, 

2. betöltéshez szükséges feltételeket, 

3. mekkora bért kínálnak. 

Illeszkedést vizsgálunk! Hiszen az nem elég (nem lehet elég!), 

hogy valaki a tapasztalata és a végzettség alapján alkalmas egy 

munkakörre. A puszta alkalmasság, megfelelő motiváltság - 

szenvedély vagy illeszkedés nélkül, egy alul moti-

vált szakemberrel betöltött pozíciót jelent. 

A fejvadász cégek alkalmazottai részletesen és nagyon 

pontosan megbeszélik a keresett munkakör betöltéséhez szüksé-

ges feltételeket, ami nagyon fontos ahhoz, hogy valóban minden 

tekintetben megfeleljen a leendő munkatárs a megbízó elvárásai-

nak. Ezt a folyamatot hívjuk pozíció felmérésnek, vagy pozíció 

leírásnak. Ennek során megbeszélik azt is, hogy emberileg mik az 

elvárások a keresett munkaerővel kapcsolatban, milyen készsé-

gekkel, tulajdonságokkal rendelkezzen.” 

Ebben a történetben Isten Sámuelt nem fejvadászként bíz-

za meg, nem Sámuel választja ki a megfelelő személyt, hanem az 

az ember lesz király, akit az Úr mond, ezért mondja (23. dia): 

„azt kend fel, akit én mondok neked!” I Sám 16,3,b 

Más az emberi és más az isteni szempont.  
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Emberi szempontok  (24. dia)   Isteni szempontok (24/a dia) 

– amire gondolt Sámuel is:          – amire Sámuel sem gondolt: 

     

Az éles különbség ebben az Igében van (24/b dia): „Az ember 

azt nézi, ami a szeme előtt van, de az ÚR azt nézi, ami a szív-

ben van.” 

Mondjuk ki őszintén, mi emberek is sokszor azt nézzük, 

hogy a külső adottságok rendben legyenek, de az, hogy mi van a 

szívben, mi lakozik benne, sokszor csak másodlagos kérdés. 

Sokkal nagyobb hangsúlyt fektetünk a látványra, a külsőségekre, 

arra, ami a szemet elkápráztatja, ami lenyűgöz, lehengerel, ma-

gával ragad, de az, hogy mi lakozik a szívben, ami a szemnek 

láthatatlan, az másod -, harmad -, negyedrangú feltétel lesz. Nem 

a külsőségek miatt válik bárki is alkalmassá, hanem attól, hogy 

az Úr alkalmassá teszi-e. Mi szempontrendszereket állítunk fel, 

de sokszor köszönőviszonyban sincs az, amit mi gondolunk és 

az, amit az Úr gondol. Sámuelt Isten elküldi, hogy királyt válasz-

szon Izrael népének. Isten ad bölcsességet Sámuelnek, noha neki 

van egy elképzelése, víziója, hogy milyen legyen a következő 

király. Sámuel azonban nem a maga elképzelését, akaratát akarja 

mindenáron keresztül vinni, hanem meggyőzhető ember. Isten 

Lelke győzi meg arról, hogy a „jó megjelenés, szép termet” nem 

szempont. Ne azt nézd, ami a szemed előtt van, ne az legyen fon-

tos, amit a szemmel látsz, hanem az, ami a szemnek láthatatlan. 

Istennek ez a mondata meggyőzi Sámuelt. Sámuelnek volt egy 

elképzelése, voltak szempontjai, de nem akarta mindenáron ke-

resztül vinni elképzelését, akaratát. Sokszor vannak olyan embe-

rek, akik átgázolnak tűzön-vízen, csak az legyen, amit ők gon-

- Jó megjelenésű 

- Szép termetű 

- Értelmiségi, magasan képzett 

- Jó kommunikációs készségű 

- Jól vágjon az esze 

- Legyen diplomáciai érzéke 

- Menedzseri képességei legyenek 

- Vezetői rátermettség 

 

- Akit az Úr lát alkalmasnak 

- Akit az Úr tesz alkalmassá 

- Felülről jövő bölcsessége legyen 

- Isten Lelkének vezetése 

- Isten iránt engedelmesség 

- Alázatos 
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dolnak. Sámuelnek van egy elképzelése, de meggyőzhető ember, 

mert nem fejvadászként keres királyt, hanem engedi, hogy Isten 

válassza ki az arra legalkalmasabb embert. Isten meggyőzi őt, 

hogy más szempontok szerint gondolkodjon a király személyé-

ről. Azt olvassuk (25. dia), „6Amikor megérkeztek, és meglátta 

Elíábot, ezt gondolta: Biztosan ez lesz a felkent, aki most itt 

áll az ÚR előtt.” Isten elvégezte benne, hogy meggyőzhető le-

gyen Sámuel. 

A korintusi levélben azt olvashatjuk (26. dia): „18mert 

nem az a megbízható ember, aki önmagát ajánlja, hanem az, 

akit az Úr ajánl.” II Kor 10,18. Így ajánlotta Sámuelnek az Úr 

ezt a pirospozsgás arcú, szép szemű, jó megjelenésű pásztor fi-

úcskát, akinek alkalmassága nem a külsőségekben volt, hanem 

belül, ami a szemnek láthatatlan.  

Néhány szót ejtünk még arról, ki volt ez a fiúcska, mit 

tudhatunk róla? (27. dia) 

Kr.e. 1040 körül született Betlehemben és Kr.e. 967-ben 

hunyt el Jeruzsálemben. Édesapja Isai volt, akinek 8 fia volt, kö-

zülük legkisebb Dávid. Kr.e. 1007-ben került a királyi trónra és 

40 éven keresztül volt király, Kr.e. 967-ig, míg meg nem halt. 

Sokoldalú ember volt. Isten megáldotta sok lelki ajándékkal. 

Olyan szépen játszott hárfán, hogy meghívták a királyi udvarba, 

gyógyítsa meg Saul beteg lelkét. Nagy író is volt, a Zsoltárok 

könyvében 74 zsoltár található az ő neve alatt. Hős, erős ember, 

ha arra gondolunk, hogy hány győzelmet adott neki az Úr, had-

vezért és államférfi egyszemélyben. Csodálhatjuk Isten munkáját 

benne, hogy hogyan tudott megbocsátani ellenségeinek. Elsiratja 

Sault, aki üldözte és meg akarta ölni. Megbocsát Absolonnak, 

lázadó fiának. Felkarolja Méfibósetet, Saul unokáját.  

Isten Igéje nyolc jelzővel ismerteti Dávidot (28. dia): 

- Harcra termett, okos beszédű (I Sám 16,8) 

- Népszerű (I Sám 8,15) 

- Barátaihoz hűséges (II Sám 9,7) 

- Megbízható, akár az Isten angyala (I Sám 29,9) 

- Alázatos (I Sám 18,23) 

- Irgalmas (I Sám 24,10-12) 



„Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10                                     „Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10 
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- Isten szíve szerint való ember (I Sám 13,14) 

- Egész szívével Istennek engedelmeskedik (I Kir 14,8) 

   

Ő sem tökéletes ember. Olykor súlyosan vétkezett, nagy 

bűnöket követett el, de mindig meg tudott térni, bűnbánatot tu-

dott gyakorolni, össze tudott törni Isten előtt és tudott sírni bűnei 

felett. A nagy király, államférfi és hadvezér vállalja Náthán pró-

féta feddését és megírja a bűnbánati zsoltárok legszebbikét, az 

51. Zsoltárt. A következő, pünkösd utáni alkalmon megnézzük 

magasságait és mélységeit, bukásait és sikereit, amit Isten rajta, 

benne és általa végzett. Befejezésképpen egy szép összefoglalása 

annak, ahogy ő vall gazdag életének titkáról, ahogy megélte Is-

tentől kapott királyi tisztségét (29. dia): 

„18Ekkor bement Dávid király az ÚR színe elé, leült, és ezt 

mondta: Ki vagyok én, Uram, ó, URam? És mi az én házam 

népe, hogy eljuttattál engem idáig? 19Sőt még ezt is kevesell-

ted, Uram, ó, URam, és a távoli jövőre is tettél ígéretet szol-

gád házának, ezzel is az embert tanítva, Uram, ó, 

URam! 20De miért beszélne tovább Dávid, hiszen te ismered 

szolgádat, Uram, ó, URam! 21A te ígéreted és szándékod sze-

rint vitted véghez mindezeket a hatalmas dolgokat, hogy 

megismertesd azokat szolgáddal. 22Ezért vagy te oly nagy, 

Uram, ó, URam! Senki sincs hozzád fogható, sőt nincs is raj-

tad kívül Isten, egészen úgy, ahogyan hallottuk fülünkkel.” II 

Sám 7,18-22 

Annál nagyobb ajándék nincs is, ahogy kezdhette királyi 

szolgálatát fiatal fiúként, s ez az áldás végig húzódik egész éle-

tén, mert (30. dia): „Akkor az ÚR lelke szállt Dávidra, és attól 

kezdve vele is maradt.” I Sám 16,13,b 

        Ámen! 


